
Pagina 1 di 4 

 

 

  

  

 

 VERBALE N. 80 
C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 18/05/2021 

     

 L’anno duemilaventuno, il giorno diciotto del mese di maggio, si è adunato, giusto avviso 

del Presidente prot.int. n. 255/2021 SCIRC1 del 30/04/2021, il Consiglio della Prima Circoscrizione 

in modalità videoconferenza- mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il 

luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della Prima Circoscrizione 

siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

  Presiede la Consigliera Maria Pitarresi.  

Assiste in qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della 

Prima Circoscrizione, coadiuvato dai collaboratori professionali amministrativi Sigg. Alessandra 

Macaluso e Salvatore Rocco. 

Alle ore 09:42 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri Imperiale Salvatore, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto 

Francesco, Valenti Antonino, Vetrano Francesca.  Il totale dei presenti è pari a 7. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Presidente Pitarresi: procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: 

Randazzo, Tramuto e Vetrano. L’aula approva all’unanimità. 

Presidente Pitarresi: dopo avere verificato che nessun consigliere ha comunicazioni da 

fare, pone in trattazione il verbale n. 73 del 6 maggio u.s., già letto in aula in una seduta precedente 

e non approvato in quanto dovevano essere apportate alcune rettifiche. 

 Sig. Rocco: presenta a video il verbale e dà lettura delle correzioni agli interventi della 

Consigliera Pitarresi.  

Si passa alla votazione del verbale, durante la quale risulta l’assenza della consigliera 

Vetrano, nominata scrutatrice. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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Alle ore 9:48 partecipa ai lavori d’aula il Vicepresidente Nicolao, che presiede. 

Presidente Nicolao: propone la sostituzione come scrutatore della Consigliera Vetrano, con 

il Consigliere Valenti. L’aula approva. Pone, quindi, in votazione il verbale n. 73 del 6 maggio 

2021, approvato alle ore 9:52 all’unanimità, con conferma degli scrutatori. 

Alle ore 9:54 partecipa nuovamente ai lavori la Consigliera Vetrano. 

Presidente Nicolao: pone in trattazione il punto n.13 degli atti ispettivi dell’ordine del 

giorno – mozione urgente a firma del Consigliere Imperiale, avente per oggetto: “Derattizzazione in 

Via Albergheria”. 

Sig. Rocco: presenta a video la mozione e ne dà lettura. 

Cons. Imperiale: dichiara di avere presentato la mozione perché, contattato dai residenti per 

la presenza di ratti, ha chiesto più volte alla RAP di intervenire, senza ottenere alcun risultato. 

Pertanto, si augura che con la mozione si possa raggiungere l’obiettivo. 

Cons. Pitarresi: afferma che si tratta di un problema che persiste in tutto il territorio 

circoscrizionale e, a tal proposito, ricorda che anche lei ha fatto molte richieste relative a diverse 

vie. Sostiene che anche se i ratti e roditori vari sono presenti in molte città, a Palermo il problema è 

amplificato dalla mancanza di una pulizia costante delle strade, della rete fognaria e dal carente 

ritiro dei rifiuti, che stazionano sulle strade. Fa rilevare, inoltre, che gli interventi di derattizzazione 

non vengono pianificati ma fatti solo su richiesta.   

Cons. Randazzo: chiede la derattizzazione in tutta la via Albergheria poiché con il caldo la 

situazione si complicherà ancor di più. Invita la Presidenza ad attivarsi in tal senso. 

Cons. Valenti: è d’accordo con la mozione e ricorda che, anche lui, ne ha presentato varie 

per lo stesso problema. Si augura che tutti gli interventi richiesti vengano effettuati per la sicurezza 

dei cittadini. 

Cons: Sorci: sostiene che il problema è di difficile soluzione, perché il ratto è un animale 

intelligente per cui debellarlo è complicato ma lo si può contrastare con i dovuti interventi. Ricorda 

che, di recente, in via Maqueda è entrato un ratto in una farmacia, causando terrore nella 

proprietaria. Afferma che si devono effettuare le derattizzazioni per limitare i disagi provocati alla 

salute e per il senso di ribrezzo che suscitano tali animali. 

Cons. Pitarresi: comunica al collega Sorci che negli scorsi giorni ha già effettuato la 

richiesta di derattizzazione per via Maqueda 232, dove si è verificato l’episodio narrato. 

Alle ore 10:02 abbandona momentaneamente i lavori il Cons. Sorci. 

Presidente Nicolao: dopo avere verificato che nessun altro consigliere vuole intervenire, 

pone in votazione il punto n. 13 degli Atti Ispettivi all’O.d.G., mozione urgente a firma del 
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Consigliere Imperiale, avente per oggetto “Derattizzazione in Via Albergheria”, approvata alle ore 

10:03, all’unanimità per appello nominale con conferma degli scrutatori. 

Alle ore 10:05 partecipa nuovamente ai lavori il Cons. Sorci e chiede al presidente una 

sospensione dei lavori d’aula di 15 minuti per conferire con gli altri membri del suo gruppo.  

Presidente Nicolao: accorda la sospensione alle ore 10:06. 

Alle ore 10:23 si riprendono i lavori d’aula. 

Presidente Nicolao: chiede al Segretario di chiamare l’appello nominale.  

Risultano presenti, oltre al Presidente i consiglieri, Imperiale, Pitarresi, Randazzo, Sorci, 

Tramuto, Valenti e Vetrano. Il totale dei presenti è pari a otto. 

Presidente Nicolao: pone in trattazione il punto n.13 degli atti ispettivi dell’ordine del 

giorno – mozione urgente a firma del Consigliere Sorci, avente per oggetto “Innalzamento muro in 

Vicolo Ragusi”. 

Sig. Rocco: presenta a video la mozione e ne dà lettura. 

Cons. Sorci: ritiene chiara la mozione. Fa presente che esiste un muro, che impedisce il 

collegamento con via del Celso, che però viene continuamente scavalcato da malintenzionati. 

Ricorda, a tal proposito, che di recente è stato scavalcato da un uomo, inseguito dalla Polizia. 

Sostiene che un privato aveva anche posizionato sul bordo pezzi di vetro che, però, sono stati 

rimossi. Chiede, pertanto, un innalzamento del muro per evitare il perpetrarsi di detta situazione. 

Cons. Pitarresi: vuole chiarito meglio dal consigliere Sorci l’oggetto della mozione. 

Cons. Sorci: chiarisce che chiede l’innalzamento del muro già esistente. 

Cons. Pitarresi: nutre perplessità a proposito di tale mozione in quanto, spesso, nel 

territorio circoscrizionale, vengono innalzati muri per tamponare problemi momentanei che però poi 

diventano definitivi. Chiede, pertanto, di poter approfondire la questione con i residenti e gli uffici 

competenti. 

Cons. Imperiale: ritiene importante quanto riportato nella mozione e chiede di poter 

visionare foto del muro, in questione,  per rendersi meglio conto della situazione effettiva. 

Cons. Randazzo: condivide l’innalzamento del muro per mettere in sicurezza tutti. Voterà 

favorevolmente la mozione. 

Cons. Sorci: descrive dettagliatamente la situazione e ricorda che l’anno precedente il 

Vicepresidente Nicolao aveva richiesto l’intervento di chiusura per evitare l’accesso ad un edificio 

diroccato e ad altre macerie. Afferma che, purtroppo, l’intervento non è stato risolutivo perché si è 

trovato il modo da parte dei malintenzionati di scavalcare il muro con estrema facilità vista la scarsa 

altezza. Ribadisce che si tratta di evitare che continuino a perpetrarsi le fughe da parte di chi ha 

commesso reati e dichiara che il giorno successivo fornirà le foto. 
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Presidente Nicolao: ricorda che il muro è stato posto a delimitare un’area sottoposta a 

sequestro, sotto sua richiesta, ma evidentemente, non in maniera definitiva, visto che si è trovato 

comunque il modo di accedervi. Crede, pertanto, che sia necessario inibire definitivamente tale 

accesso richiedendo l’intervento del Co.I.Me., che valuterà quale sia il modo migliore per farlo.   

Cons. Sorci: condivide quanto detto dal Presidente.  

Cons. Imperiale: voterà favorevolmente la mozione, dopo i chiarimenti da parte del 

consigliere Sorci e del Presidente.  

Cons. Pitarresi: afferma che anche per lei, adesso, è chiara la situazione e voterà 

favorevolmente la mozione. 

Presidente Nicolao: dopo avere verificato che nessun altro consigliere vuole intervenire, 

pone in votazione il punto n. 16 degli Atti Ispettivi all’O.d.G., mozione a firma del Consigliere 

Sorci, avente per oggetto “Innalzamento muro in Vicolo Ragusi”, approvata alle ore 10:42, 

all’unanimità per appello nominale, con conferma degli scrutatori. 

Alle ore 10:44 abbandonano i lavori i Consiglieri Sorci, Tramuto e Vetrano. 

Cons. Randazzo: chiede la verifica del numero legale. 

Presidente Nicolao: chiede al Segretario di procedere all’appello nominale. 

Sono presenti, oltre al Presidente, i consiglieri, Imperiale, Pitarresi, Randazzo e Valenti. Il 

totale dei presenti è pari a cinque. 

Presidente Nicolao: constatata l’assenza del numero legale, alle ore 10:45 rinvia la seduta 

di un’ora. 

Alle ore 11:48 riaprono i lavori ed il Presidente Castiglia chiede al Segretario di chiamare 

l’appello nominale.  

Risulta presente solo il Presidente. Vista la mancanza del numero legale, il Presidente 

Castiglia chiude definitivamente i lavori. 

 

Il Segretario                                                                     Il Presidente                                                            

 Dott. Francesco Militello         Massimo Castiglia 

                                                                                                                                                                                                                          

                                                                                                   

                                                                                                    Antonio Nicolao   

  

                       

                                                                                                     Maria Pitarresi 
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